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Questão 1 (5,0): A estrutura estaiada da figura abaixo encontra-se sujeita à ação da carga P=100kN 

aplicada no ponto C. Os cabos 1 e 2 são constituídos do mesmo material e possuem áreas de seção 

transversal A1 =2A2.   Admitindo que a viga ABCD seja infinitamente rígida, determine: 

a) as forças normais em cada cabo (N1 e N2); 

b) as reações de apoio no ponto A; 

c) os diâmetros mínimos dos cabos 1 e 2, considerando um coeficiente de segurança s=2 e 

lim (500 20 )n   , em MPa, sendo n  o último algarismo de seu número USP. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

Respostas 

n   0 -- 

N1 +42,463 kN 

N2 +66,348 kN 

d1 2,60 cm 

d2 1,84 cm 

n 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

d1 (cm) 2,60 2,55 2,50 2,46 2,41 2,37 2,33 2,30 2,26 2,50 

d2 (cm) 1,84 1,80 1,79 1,74 1,71 1,68 1,65  1,62 1,60 1,57 
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1 1 1 1 2 2 2 2sin sin
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Do estudo da compatibilidade de deformações, 

resulta: 

1 1 2 2

1 1 2 12 sin sin

N N

a a 
Para os dados do problema: 
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Ou seja:  1 2 2

16
0,64

25
N N N  ou, inversamente: 2 1 1

25
1,5625

16
N N N 

Equilíbrio de momentos em torno do ponto A: ( ) 1 1 1 2 2 2 3sin sin 0AM N a N a Pa    

( ) 1 1

4 25
3 6 1 100 5 0

5 16
AM N N          1 42,463kNN   2 66,348kNN 

Equilíbrio da barra ABCD: 1 1cos 0X AF H N    
1 1

3
cos 42,46 25,478kN3

5
AAH HN       

1 1 2

4 25
sin 42,463 42,463 100 0

5 16
Y A AF V N N P V           0,318AV kN 
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Adotando n=0 250  MPa

Porém, para respeitar os dados do problema: 
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Logo: 2 11,84cm 2 1,84 2,60cm;d d   
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Questão 2 (5,0 pontos) A Figura abaixo mostra os carregamentos em um pórtico plano, e os 

correspondentes esforços solicitantes. Considerando a tabela de perfis em anexo, selecione o perfil 

mais econômico (em termos de peso por metro), para o trecho n do pórtico, definido na tabela 

abaixo, em função de m, o penúltimo algarismo de seu número USP, sabendo que 200MPa  . 

Desconsidere problemas de estabilidade. 

m 0 ou 1 2 ou 3 4 ou 5 6 ou 7 8 ou 9 

n 2 5 12 13 22 

(Para uma estimativa inicial do perfil, admita  / /10N N A   e / 9 /10M M W  ) 
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Questão 2 (5,0) – Resolução. 
 

 

 

 

 

 

 

 

A questão será considerada correta se o aluno encontrar, de forma sistemática e objetiva, perfis com peso, 

por metro linear, iguais ou inferiores aos da primeira ou segunda seleção abaixo (conforme o caso). 

 

m=0 ou 1 n=2         
 

m= 6 ou 7 n=13         

Esforços:     Requerido:     
 

Esforços:     Requerido:     

N -42,2 kN A0 21,1 cm2 
 

N -10,8 kN A0 5,4 cm2 

M 43,1 kNm W0 239,4 cm3 
 

M 49,6 kNm W0 275,6 cm3 

1a seleção: W310x21   
 

    
 

1a seleção: w250x25,3   1a seleção:     

A1 27,2 cm2 Sigma_N -15,5 MPa 
 

A1 32,6 cm2 Sigma_N -3,3 MPa 

W1 249,2 cm3 Sigma_M 173,0 MPa 
 

W1 270,2 cm3 Sigma_M 183,6 MPa 

peso/m 21 kg/m Sigma -188,5 MPa 
 

peso/m 25,3 kg/m Sigma -186,9 MPa 

       

2a seleção: w310x23,8   2a seleção     

m= 2 ou 3 n=5         
 

A2 30,7 cm2 Sigma_N -3,5 MPa 

Esforços:     Requerido:     
 

W2 285 cm3 Sigma_M 174,0 MPa 

N -105,8 kN A0 52,9 cm2 
 

peso/m 23,8 kg/m Sigma -177,6 MPa 

M 33,6 kNm W0 186,7 cm3 
       

1a seleção: w200x22,5   1a seleção:     
 

m= 8 ou 9 n=22         

A1 29 cm2 Sigma_N -36,5 MPa 
 

Esforços:     Requerido:     

W1 197 cm3 Sigma_M 170,6 MPa 
 

N -105,9 kN A0 53,0 cm2 

peso/m 22.5 kg/m Sigma -207,0 MPa 
 

M 25,3 kNm W0 140,6 cm3 

2a seleção: w310x23,8   2a seleção     
 

1a seleção: w250x17,9   1a seleção:     

A2 30,7 cm2 Sigma_N -34,5 MPa 
 

A1 23,1 cm2 Sigma_N -45,8 MPa 

W2 285 cm3 Sigma_M 117,9 MPa 
 

W1 182,6 cm3 Sigma_M 138,6 MPa 

peso/m 23,8 kg/m Sigma -152,4 MPa 
 

peso/m 17,9 kg/m Sigma -184,4 MPa 

             
m= 4 ou 5 n=12         

       
Esforços:     Requerido:     

       
N -80,8 kN A0 40,4 cm2 

       
M 20,9 kNm W0 116,1 cm3 

       
1a seleção: w150x18   1a seleção:     

       A1 23,4 cm2 Sigma_N -34,5 MPa 
       W1 122,8 cm3 Sigma_M 170,2 MPa 
       

peso/m 18 kg/m Sigma -204,7 MPa 
       

2a seleção: w250x17,9   2a seleção     
       A2 23,1 cm2 Sigma_N -35,0 MPa 
       W2 182,6 cm3 Sigma_M 114,5 MPa 
       

peso/m 17,9 kg/m Sigma -149,4 MPa 
        

 

 

 

0 010

10
N

N N
A

A





 

Identificados os esforços N0 e M0, seguimos a sugestão para uma primeira escolha de perfil, 

com 
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Em seguida, procuramos outros perfis, que reduzam o peso por metro, preservando a condição: 

max max N M     


